

市气象部门人工增雨助力抗旱

## 本周多雷阵雨 今起高温结束

□记者 唐承兵



气象部门在人工增雨作业。王群 韦华平 摄

**盐城晚报讯** 进入8月份以来,持续高温晴热天气,全市降雨异常偏少。我市水源主要依靠洪泽湖和长江,当前淮河入洪泽湖流量接近断流,洪泽湖水位下降较快,省水利厅于8月19日9时起发布洪泽湖干旱蓝色预警;长江出现历史同期最枯水情。省防指已于8月19日15时起启动我省淮河以南地区抗旱Ⅳ级应急响应。根据《盐城市防汛抗旱应急预案》,市防汛抗旱指挥部决定,8月19日17时起启动我市抗旱应急响应。各地按照预案要求采取相应抗旱措施,进一步加强抗旱水源调度,强化用水管理,严格计划用水、厉行节约用水,保证我市城乡居民生活、工农业生产等用水需求。

8月20日凌晨1时15分至2时10分,市气象局人工增雨作业队在阜宁县中北部地区的陈集腰闸人工增雨作业点实施人工增雨作业。此次人工增雨作业共发射火箭弹8枚。根据气象监测显示,作业范围普降大雨,部分地区达到暴雨,雨量明显大于周边地区。此次人工增雨极大地缓解了当前的旱情,有助于保障秋粮丰收,改善空气质量。

老天继续帮忙。22日后期到23日受低空切变影响,我市自北向南将有一次中等局部大到暴雨的降水过程,期间局地可能伴有雷电、短时强降水和8~10级

雷暴大风。23日冷空气南下,有陆上5~7级、海区6~9级的偏北大风。25日至28日我市位于副高边缘,多分散性降水。预计未来几天的雷阵雨天气将继续缓解我市干旱现状。

气温方面,23日起受不断南下冷空气影响,气温明显下降,高温天气结束,最高气温维持在28℃~29℃。另外,今天是二十四节气中的第十四个节气——处暑。处是结束的意思,处暑表示暑天结束。处暑节气,盐城平均气温为25.3℃,平均降水量为89.9毫米。

预计未来几天我市天气具体为:8月23日,阴有阵雨或雷雨,中南部雨量中等,局部大雨,东北风5级阵风6到7级,有雷雨地区雷雨时短时阵风8到10级,最低温中北部地区25℃,南部地区27℃到28℃,最高气温中北部地区28℃,南部地区30℃到31℃;8月24日,阴转多云,东北风4级左右,最低温中北部地区21℃到22℃,南部地区24℃,最高气温28℃到29℃;8月25日,多云到阴有阵雨或雷雨,最低温中北部地区19℃到20℃,南部地区22℃到23℃,最高温28℃;8月26日,阴到多云,局部有阵雨或雷雨,23℃~28℃;8月27日,多云到阴,23℃~28℃;8月28日,多云到阴有阵雨或雷雨,24℃~27℃。

积极建言献策,助力乡村振兴  
民建盐城市委一专委会赴庆丰专题调研

**盐城晚报讯** 8月21日,民建盐城市委参政议政专委会第一小组部分成员、机关支部、亭湖支部等部分支部会员冒着炎炎热浪,赴建湖县庆丰镇华林村就“做好乡村旅游,带动村民致富”进行实地调研。

调研期间,专委会成员先后走访了华林村领导和当地农户,通过与他们的交流,了解当地风土人情,挖掘乡土文化,倾听当地发展难题和痛点。交流时,气氛热烈,大家纷纷发表看法,积极建言献策,提出了许多中肯的意见。建议当地积极发挥资源优势,做好乡村旅游,着眼于农业,充分利用华林

村地处庆丰、上冈、冈西三镇交界处的地理优势,背靠黄沙港,以及横跨黄沙港,连接上冈镇石桥村和庆丰镇华林村的石桥头大桥的厚重历史,打造原生态的旅游目的地,优先发展特色养殖、休闲观光农业,大力实施土地优化整理,搞好村容整洁,让游客愿意来,留住,实现共赢发展。

专委会成员还慰问了当地困难户家庭,并给他们送上慰问品和慰问金,叮嘱他们保重身体,鼓励他们在上级政府和各方力量的帮助下,增强战胜困难的信心,逐步改善生活状况,过上幸福的生活。  
卞利军

爱心团队结对帮扶29位学子  
世华公益连续6年助学不间断

**盐城晚报讯** 8月20日下午,盐城世华公益慈善组织携手市市场监督管理局机关党委、市民政局、市教育局资助中心及市慈善总会,联合举行“爱心助学、筑梦前行”助学金发放活动。29名接受资助的困境学子、捐赠爱心善款的部分爱心人士和家长代表参加了活动。这也是世华公益组织成立以来连续6年开展爱心助学活动。

当天下午,志愿者早早地来到会场,为暂处困境中的学子准备着助学金,书包、文具等学习用品。据了解,此次受助学生中,有9位大学生,20名中小学生。他们当中,有的是跟随祖辈生活的孤儿,有的因种种原因成为单亲家庭,生活暂时陷入困境。26名志愿者自愿与29名困境学子结成帮扶。

“从初中到大二,是世华公益的志愿者叔叔阿姨一直在给予我帮助。”正读大二的圆圆告诉记者。女孩老家在辽宁,初一时因父母离世,她不得不投奔嫁到盐城的姐姐家。“当时,姐姐家的条件也不好,连住房都是借住在工

厂的门卫室。志愿者叔叔阿姨知道后,通过多方相助,逐步帮我和姐姐走出困境。如今我一边勤工俭学,一边努力掌握新技能。等我有能力后,也要像志愿者叔叔阿姨一样,将爱心传播。”女孩感恩地说。

来自大丰杉吉光伏发电有限公司的祁春华是世华公益的一名爱心志愿者,已经连续多年结对资助困境学子:“我从小家庭也很困难,得到过许多好心人的帮助。我觉得应尽其所能地去奉献、回报社会,帮助更多需要帮助的人。”

“爱心助学已经坚持6年了,我一个人的能力非常有限,一直通过志愿者团队的力量去戮力同心地帮助困境学子。”世华公益慈善组织会长田士华是盐城市市场监督管理局的一名普通党员,他于2016年成立了世华公益慈善组织,关心儿童助学、服务社区、帮助孤寡老人。“希望更多的人都能伸出善良之手,一起托起这些暂时处于困境中孩子美好的明天!”田士华说。

记者 陶秋凤



## 处暑为什么要吃鸭子?

民俗学者:滋补解秋燥

**盐城晚报讯** “处暑,已到高温天气‘三暑’之‘末暑’,气温不会异峰突起,酷热难熬的天气到了尾声。”8月22日下午,在盐都区图书馆和悦读书会处暑主题读书活动上,民俗学者介绍处暑习俗必吃鸭子等传统食物,并表示适当食用可以起到滋补解秋燥的作用。

处是结束,处暑则表明炎热暑气即将过去。事实上,处暑过后还会持续一段时间的高温,只不过天气没有之前炎热。对此,人们将其视为“秋老虎”。在地方风俗上,人们则希望在这个时令里能多下点雨。盐城民间有谚云:“处暑无雨难出头,稻子割下喂老牛。”意在由于高温无雨稻子的籽粒不会饱满。另外,从农事方面来说,此地各家各户则开始播种萝卜了。一些地方有“处暑萝卜白露菜,当时当令长得快”的说法。

“在盐城,过去处暑民俗活动很多,如吃鸭子、放河灯、开渔节、煎药茶、拜土地公等,饮食上也很有讲究。”盐城民俗

学者、盐都区图书馆副研究员王登佐表示,吃鸭子是因为处暑正处在由热转凉的交替时期,饮食调养应以预防燥邪伤人为主。这个时期的饮食应该遵循润肺健脾的原则,而鸭子味甘性寒,具有滋五脏之阴、清虚劳之热、补血行水、养胃生津、止咳定惊、消螺蛳积、清热健脾、利水消肿之功效,可主治身体虚弱、病后体虚、营养不良性水肿等症。在盐城民间,人们认为鸭子是“补虚劳的圣药”。因此,鸭子是非常适合处暑之际吃的润燥食物。过去盐城农村有些地区,人们做好鸭子菜会端一碗送给邻居,正所谓“处暑送鸭,无病各家”。

除此之外,处暑后,人体出汗明显减少,水盐代谢功能逐渐恢复平衡,进入生理休整阶段,机体于是出现疲惫感,容易产生“秋乏”。而要想化解“秋乏”,就应保证充足睡眠,早睡早起,避免熬夜;饮食清淡,宜多吃西红柿、茄子、马铃薯、葡萄和梨等食物。  
记者 赵亮



日前,市委市级机关工委开展“红色温馨”党建联盟“企业大走访 暑天送清凉”活动。图为向市海兴集团一线职工赠送“清凉大礼包”。

龚伟  
记者 陆荣春 摄